
A
rt

 c
on

te
m

po
ra

in
_2

7_
0

4
_1

0

Pierre Bergé & associés
Société de Ventes Volontaires_agrément n°2002-128 du 04.04.02 

12, rue Drouot 75009 Paris  
T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01 

Pierre Bergé & associés - Belgique
Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel  
T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

Pierre Bergé & associés - Suisse
11, rue du général Dufour CH-1204 Genève  
T. +41 22 737 21 00 F. +41 22 737 21 01

www.pba-auctions.com BRUXELLES

ART CONTEMPORAIN
mardi 27 avril 2010





2



3



5





6



7



8



9



10



11



12



13



14



15



4



Art Moderne & Contemporain
Modern en Hedendaagse kunst

vente
Veiling

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES BRUXELLES 
Pierre Bergé & associés

Par le Ministère de l’étude LEROY & Associés 
Huissiers de Justice à 1050 Bruxelles.

Door tussenkomst van het kantoor Leroy & Vennoten
Gerechtsdeurwaarders te 1050 Brussel. 

Mardi 27 avril 2010 - 18 heures
Dinsdag 27 april 2010 - 18.00 uur
SAlle deS BeAux-ArtS -BruxelleS
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RELATIONS PUBLIQUES

PRESSE SPÉCIALISÉE

Nathalie du Breuil
T. + 33 (0)1 49 49 90 08
ndubreuil@pba-auctions.com

CHARGÉE DE PROJETS : 

PRESSE / ÉVÈNEMENTS

Marie le tallec
T. + 33 (0)1 49 49 90 26
mletallec@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

Aurore Blot lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ARCHÉOLOGIE

daphné vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

LIVRES - MANUSCRITS

dora Blary
T. + 33 (0)1 49 49 90 11
dblary@pba-auctions.com
eric Masquelier
T. + 33 (0)1 49 49 90 31
emasquelier@pba-auctions.com
Sophie duvillier - Administratrice
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com 

DÉPARTEMENT 

JUDAÏCA

Amélie Sieffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 09
asieffert@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

BIJOUX - HORLOGERIE

dora Blary
T. + 33 (0)1 49 49 90 11
dblary@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX - DESSINS ANCIENS 

ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT

EXPERTISE - INVENTAIRE

daphné vicaire
T. + 33 (0)1 49 49 90 15
dvicaire@pba-auctions.com
Chantal dugénit
T. + 33 (0)1 49 49 90 23
cdugenit@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

PHOTOGRAPHIES

Wilfrid vacher
T. + 33 (0)1 49 49 90 16
wvacher@pba-auctions.com
Fabien Béjean-leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com
Sophie duvillier - Administratrice
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

DESIGN

ART NOUVEAU 

ART DÉCORATIF

François epin
T. + 33 (0)1 49 49 90 13
fepin@pba-auctions.com
Sandor Gutermann
T. + 33 (0)1 49 49 90 33
sgutermann@pba-auctions.com

RÈGLEMENT

Mariana Si Saïd
T. + 33 (0)1 49 49 90 02
F. + 33 (0)1 49 49 90 04
msisaid@pba-auctions.com

ORDRES D’ACHAT

Sylvie Gonnin
T. + 33 (0)1 49 49 90 25
sgonnin@pba-auctions.com

TRANSPORT

Amélie Sieffert
T. + 33 (0)1 49 49 90 09
asieffert@pba-auctions.com

CONSULTANT

Maître raymond de Nicolay
T. + 33 (0)1 49 49 90 07

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS - FRANCE

Pierre Bergé 
président

Antoine Godeau - Frédéric Chambre
vice-présidents

12 rue drouot 75009 Paris - T. +33 (0)1 49 49 90 00 - F. +33 (0)1 49 49 90 01
numéro d’agrément_2002-128 du 04.04.02
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CHARGÉE DE PROJETS : 

PRESSE / ÉVÈNEMENTS

Marie le tallec
T. + 33 (0)1 49 49 90 26
mletallec@pba-auctions.com

CHARGÉE DE LA GALERIE

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS

Olivia roussev
T. + 32 (0)2 504 80 33
oroussev@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

Aurore Blot lefevre
T. + 33 (0)1 49 49 90 03
ablotlefevre@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART BELGE

Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

BIJOUX - HORLOGERIE

valentine roelants du vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com
Nathalie dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

LIVRES - MANUSCRITS

eric Masquelier
T. + 32 (0)2 504 80 30
emasquelier@pba-auctions.com
Nathalie dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX - DESSINS ANCIENS

EXPERTISE - INVENTAIRE

Grégoire debuire
T. + 32 (0)2 504 80 30
gdebuire@pba-auctions.com
Harold lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

PHOTOGRAPHIES

Wilfrid vacher
T. + 33 (0)1 49 49 90 16
wvacher@pba-auctions.com
Nathalie dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com
Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT 

ART DÉCORATIF

ART NOUVEAU

DESIGN

valentine roelants du vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT ARTS PREMIERS

valentine roelants du vivier
T. + 32 (0)2 504 80 36
vroelants@pba-auctions.com
Nathalie dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
ndheedene@pba-auctions.com

DÉPARTEMENT JUDAÏCA

Harold lombard
T. + 32 (0)2 504 80 30
hlombard@pba-auctions.com

SECRÉTARIAT

Marijke Haudenhuyse
T. + 32 (0)2 504 80 31
mhaudenhuyse@pba-auctions.com

CONSULTANTS

Maître raymond de Nicolay
T. + 33 (0)1 49 49 90 07
esther verhaeghe de Naeyer
T. + 32 (0) 476 283 735
everhaeghe@pba-auctions.com
Miene Gillion
M. + 32 (0) 475 22 06 55
mgillion@pba-auctions.com

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS - BELGIQUE

Pierre Bergé 
président

Antoine Godeau - Frédéric Chambre
vice-présidents

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles 1000 Brussel
T. + 32 (0)2 504 80 30 F. + 32 (0)2 513 21 65
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CONSULTANTES POUR LA BELGIQUE DÉPARTEMENT ART BELGE

BRUXELLES

Miene Gillion-Hardemann
T. +32 (0)2 504 80 30
miene.gillion@philippegillion.be

BRUXELLES

esther verhaeghe de Naeyer
T. +32 (0)2 504 80 30
everhaeghe@pba-auctions.com

RECHERCHES ICONOGRAPHIQUES ET TEXTES AMÉLIE SIEFFERT

DEPARTEMENT ART MODERNE & CONTEMPORAIN, PHOTOGRAPHIES

PARIS-Administratrice
Sophie duvillier
T. + 33 (0)1 49 49 90 10
sduvillier@pba-auctions.com

PARIS
Fabien Béjean-leibenson
T. + 33 (0)1 49 49 90 32
fbejean@pba-auctions.com

PARIS-BRUXELLES
Wilfrid vacher
T. + 32 (0)2 504 80 30
wvacher@pba-auctions.com

BRUXELLES
Nathalie dheedene
T. + 32 (0)2 504 80 30
dheedene@pba-auctions.com

BRUXELLES
Sabine Mund
T. + 32 (0)2 504 80 35
smund@pba-auctions.com
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EXPOSITIONS PUBLIQUES à BRUXELLES

PUBLIEKE TENTOONSTELLING TE BRUSSEL

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel 
T. + 32 (0)2 504 80 30 F. + 32 (0)2 513 21 65

du mercredi 21 avril au mardi 27 avril 2010 de 10 heures à 18 heures
van woensdag 21 april tot dinsdag 27 aprl 2010 van 10 uur tot 18.00 uur  

TÉLÉPHONE PENDANT L'EXPOSITION ET LA VENTE

TELEfOON GEdURENdE dE TENTOONSTELLING EN dE vERKOOP

T. +32 (0)2 504 80 30

CATALOGUE ET RÉSULTATS CONSULTABLES EN LIGNE

caTaLOOG EN cONSULTEERBaRE RESULTaTEN ON LINE

www.PBA-AUCTIONS.COM

ENLÈVEMENT DES LOTS

afhaLEN dER LOTEN :

du mercredi 28 avril au vendredi 30 avril de 9 heures à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
van woensdag 28 april tot vrijdag 30 april van 9 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur
et du lundi 3 mai au vendredi 7 mai de 9 heures à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
en van maandag 3 mei tot vrijdag 7 mei van 9 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur

Les lots non retirés après ces dates seront transférés au garde-meuble aux frais des acheteurs

Na deze data zullen de niet afgehaalde loten overgebracht worden naar een 

meubelbewaarplaats op kosten van de kopers
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Collection du Docteur Laurence Délesti

44
PHILIPPE PASQUA (NÉ EN 1965)

vanité, 2007

Photographie tirage Diasec. 

Signée, titrée, datée et numérotée 1/6 au dos.

H_180 cm L_220 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : acquis directement auprès  

de l’artiste par l’actuel propriétaire.
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Collection du Docteur Laurence Délesti

45
PHILIPPE PASQUA (NÉ EN 1965)

fleurs, 2004

Diptyque.

Collage sur toile.

Signé et daté au dos.

H_100 cm L_200 cm

10 000 / 15 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.
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Collection du Docteur Laurence Délesti

46
PHILIPPE PASQUA (NÉ EN 1965)

fleurs, 2004

Collage sur panneau de bois.

Signé au dos.

H_200 cm L_300 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.
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Collection du Docteur Laurence Délesti

47
PHILIPPE PASQUA (NÉ EN 1965)

Sans titre, 1997

Technique mixte sur toile.

Signée et datée au dos.

H_200 cm L_200 cm

8 000 / 12 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.
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« Tout su tout blanc corps nu blanc un mètre jambes collées comme cousues. Lumières chaleur sol blanc un mère 

carré jamais vu. Murs blancs un mètre sur deux plafond blanc un mètre carré jamais vu. Corps nu blanc fixe seuls 

les yeux à peine. Traces fouillis gris pâle presque blanc sur blanc. Mains pendues ouvertes creux face pieds blancs 

talons joints angle droit. Lumière chaleur faces blanches rayonnantes. Corps nu blanc fixe hop fixe ailleurs. Traces 

fouillis signes sans sens gris pâle presque blanc. Corps nu blanc fixe invisible blanc sur blanc. Seuls les yeux à 

peine bleu pâle presque blanc.[ ] Tête boule bien haute yeux blancs fixe face vieux bing murmure dernier peut-être 

pas seul une seconde noir et blanc mi-clos longs cils suppliant bing silence hop achevé ». 

Samuel Beckett, « Bing », 1966 - © Les éditions de Minuit.

Philippe Pasqua expérimente l’art du faire du Beau avec du Laid. La peinture chez lui est déglutition, rejet, supplice 

de la chair et caprice de l’âme, invocation par le sang et les larmes de l’être Brut. 

Art de l’effroi, les toiles de l’artiste agissent à la manière d’électrochocs. La violence de l’image y est comme 

happée par la rage d’une énergie sourde. Le monde rempli de bruit et de fureur, signifie pourtant quelque chose, 

ce quelque chose que Philippe Pasqua retranscrit : aimer ce qui n’est pas aimable : l’innommable in-aimable.

« Plonger au fond du gouffre, enfer ou ciel qu’importe au fond de l’inconnu pour trouver du nouveau ». Charles 

Baudelaire. 

Visages qu’on dévisage, images qu’on envisage, la figure procède chez Philippe Pasqua d’une véritable fascination. 

Ses figures de géants semblent jaillir de la toile pour s’effondrer directement sur le spectateur. Celui-ci pourrait 

tenter de reculer au regard de l’œuvre, il est pourtant happé, attiré vers ces figures qui parlent d’elles-mêmes et lui 

disent de façon immédiate le plus profond de leur être. 

Philippe Pasqua, assume comme un véritable défi les leçons modernes du réalisme le plus cru et de la figuration 

la plus exacerbée.

Il semble marquer son éloignement de la « chose » qui pourtant est son sujet, par l’aplat et la superposition de la 

matière, l’effet de « zoom » et l’enchevêtrement des formes, l’artiste brouille les pistes. 

Les corps présentés au spectateur rugissent, ils crient leur désir et leur douleur, chaque regard porté sur la toile, 

crée un électrochoc au spectateur. Le choix de couleurs acides, stridentes de ces bleu-blanc, ses violets et ses 

tâches de rose, expriment avec férocité une force, qui implose au centre de la toile. Recomposition et fixation par 

alchimie, permettent de toucher l’insaisissable. 

Le génie de l’artiste permet de créer, une violence dans une explosivité de formes et de couleurs qui pourtant se 

contiennent. 

Isabelle et Simon Lucien freud
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D'une collection privée

48
PHILIPPE PASQUA (NÉ EN 1965)

Isabelle et Simon, 2003

Huile sur toile.

Signée, titrée et datée au dos.

H_200 cm L_400 cm

80 000 / 100 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.



38

49

50

D'une collection privée

49
PIERRE DMITRIENkO (1925-1974)

Série les Pluies, 1961

Aquarelle sur papier.

Signée et datée en bas à gauche.

H_46 cm L_55 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : Galerie de l’atelier Lambert

D'une collection privée

50
PIERRE DMITRIENkO (1925-1974)

Pluie, 1960

Aquarelle sur papier.

Signée et datée en bas à gauche.

H_46 cm L_55 cm

2 000 / 3 000 €
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D'une collection privée

51
PIERRE DMITRIENkO (1925-1974)

L’attendant 2, 1965

Huile sur toile. 

Signée et datée au dos.

H_73 cm L_60 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : Galerie Verbeke

Un certificat de l’artiste sera remis à l’acquéreur.
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52
C. VAN BEVERLOO CORNEILLE (NÉ EN 1922)

Istrie, 1954

Gouache sur papier. 

Signée, titrée et datée en bas à droite.

H_21 cm L_30 cm

5 000 / 7 000 €
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D'une collection privée

53
ZORAN MUSIC (1909-2005)

Paysage dalmate, 1953

Aquarelle sur papier. 

Signée et datée en bas au milieu.

H_50 cm L_70 cm

10 000 / 15 000 €
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D'une collection privée

54
AUGUSTIN CARDENAS (1927-2001)

Sans titre, ca 1956-1957

Sculpture en bois.

Pièce unique.

Signée à la base.

H_27 cm L_14,5 cm P_10 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : Galerie de Beaune, Paris, 1957

Exposition : hommage, de la sculpture à Brancusi, Galerie de Beaune, Paris, 1957.

Nous remercions Monsieur André Cardenas qui a bien voulu nous confirmer l'authenticité de cette œuvre.



43

D'une collection privée

55
RUTH FRANCkEN (1924-2007)

humpty-Gray, 1969

Série : Objekte

Collage de timbres et empreintes de tampons encreur sur papier teinté brûlé.

Signé et numéroté 5 dans un timbre en bas au centre.

H_99 cm L_83 cm (avec l'emboîtage)

6 000 / 8 000 €
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Miquel Barcelò s’initie à la peinture dés l’enfance grâce à sa mère, elle-même artiste. Puis il étudie à l’école des Arts et Métiers de Palma de 

Majorque avant de rejoindre en 1975 l’école des Beaux-arts Sant Jordi à Barcelòne. A partir de 1976, Miquel Barcelò prend part, au sein du 

groupe Taller Llunatic, à des happenings et des actions de protestation contre la situation politique espagnole et le panorama artistique officiel. La 

même année se déroule « Cadaverina 15 », la première présentation du travail de Miquel Barcelò dans un musée, celui de Palme de Majorque où 

il présente 225 boîtes de bois contenant des matières organiques en décomposition. Ses expériences d’alors amènent Miquel Barcelò à utiliser  

de grandes quantités de peintures sur ses toiles qu’il expose par la suite à l’air libre et aux intempéries, recherchant ainsi les réactions spontanées 

d’oxydations, salissures et craquelures. Il combine les matériaux traditionnels avec des éléments organiques divers. Plus tard ses éléments vont 

devenir, grâce à sa découverte de l’Afrique qui lui offre une nouvelle inspiration, boue, terre, cendre, sable, pigments naturels ou encore crânes 

d’animaux.

Il ose une peinture figurative grandiose dans laquelle il mêle en un élan expressionniste les matériaux les plus divers trouvés dans son atelier. Comme 

Jackson Pollock il exécute ses peintures au sol et dans l’urgence d’une matière avide qui retient toutes ses obsessions. Les monstres fabuleux 

qui peuplent son univers sauvage, protègent une grande culture, moins écrasante que chez Antonio Saura. Miquel Barcelò a souvent peint avec 

exaltation. Son œuvre nous renvoie aux premiers gestes artistiques et à la peinture des grottes qui a toujours fasciné l’artiste, notamment avec 

Altamira ou Lascaux. Ces sources d’inspiration ont été capitales pour l’artiste. Il y a puisé une autre relation du corps à la peinture et au tableau, 

ainsi qu’un rapport particulier à l’image.

Miquel Barcelò dans son atelier, vers 1990.
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D'une collection privée

56
MIQUEL BARCELÒ (NÉ EN 1957)

Sans titre, 1994

Technique mixte sur carton.

Signée en bas à droite.

Datée 11/4/94 en bas à gauche.

H_50 cm L_65 cm

30 000 / 40 000 €
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« J’ éprouve une forte inclination à m’ interdire tout tracé dans une peinture, tout élément graphique, toute ligne 
(qu’elle soit inscrite au pinceau ou gravée au creux), tout caractère graphique, pour ne plus faire fonctionner 
que les taches de couleurs s’ interpénétrant et constituant entre elles, au hasard des coulures de l’ huile, des limites 
tortueuses hésitantes auxquelles je prend plaisir. J’aime à ce que le système graphique du tableau ne consiste en 
rien d’autre qu’en ces limites entre les taches voisines. Il s’agit donc alors, tout au contraire d’un intervention 
outrée, d’une absence outrée d’ intervention ». 

Le surgissement de l’être brut dans le lyrisme des substances

Cette œuvre est une approche de l’être brut, antérieur à toute objectivation. Jean Dubuffet s’exécute à conjuguer les matières, la pâte épaisse  

est généreusement étendue, triturée et façonnée. La toile devient la scène de son théâtre, où les couches de matières deviennent les personnages  

contant une dramaturgie mise ne scène à fleur de toile. 

C’est sous l’effet du couteau, de la brosse et de leurs réactions physiques, que les pâtes se fissurent, se rident, se contractent, subissant l’effet  

du temps, de la vie. 

La matière une fois appliquée reste mouvante, il lui fait don du pouvoir de l’infini. Il nous entraine dans une exploration de l’informe, dans une 

transfiguration de la réalité poussée à son paroxysme, par le vide originel fort d’une énergie indicible. 

Jean Dubuffet, tend par le biais de son art à retrouver un monde qui n’a pas encore souffert de l’intervention de l’homme. Plus loin encore,  

il souhaite que cette réalité n’ait jamais été intellectualisée, vierge de toute connotation psychologique. 

Le spectateur se trouve face à une réalité qui échappe à son propre espace temps, il se perd dans un espace nouveau, sans haut ni bas,  

ni proche ni lointain, pour mieux s’y et se retrouver, au plus proche de l’être à son état Brut. 

Jean dubuffet dans son atelier, vers 1950. dos de l'œuvre.
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D'une collection privée

57
JEAN DUBUFFET (1901-1985)

Expansion de solitudes, mars 1952

Huile sur panneau. 

Signée et datée en haut à gauche. 

Contresignée, titrée et datée mars 52 au dos.

H_50 cm L_60 cm

140 000 / 160 000 €

Provenance : 

- Galerie de France, Paris 

- Hirschl & Adler Galleries, New York 

- Collection Royal S. Marks
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D'une collection privée

58
AlexAnder CAlder (1989-1976)

Ballon, 1971

Gouache sur papier. 

Signée et datée en bas à droite.

H_76 cm l_56 cm

20 000 / 30 000 €

D'une collection privée

59
YveS KleIn (1928-1962)

Victoire de Samothrace, 1962

Pigment sec IKB et résine synthétique sur un moule en plâtre.

Tirage à 175 exemplaire.

Signé. numéroté eA xxI / xxv

edition réalisée en 1973 par la galerie Karl Flinker

H_50 cm l_25,9 cm P_31 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance : Galerie Guy Pieters, Knokke, Belgique 

Certificat de Madame r. Moquay

Certificat de Monsieur Jean-Paul ledeur
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D'une collection privée

60
wILLIAM NELSON COPLEY (1919-1996)

arms + the Man, 1963

Huile sur toile.

Signée et datée en bas au centre.

Signée, titrée et datée au dos.

H_80,5 cm L_116 cm

10 000 / 15 000 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris
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D'une collection privée

61
ANDY wARHOL (1928-1987)

andy Warhol and Roman Polanski, 1979

Photographie, tirage argentique.

Cachet de la fondation au dos.

Tirage unique.

H_20,3 cm L_25,4 cm

6 000 / 8 000 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris.

Exposition : Galerie Yvon Lambert, du 15 septembre au 13 octobre 2007, Paris.
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D'une collection privée

62
ANDY wARHOL (1928-1987)

andy Warhol, Teri Toye and Peter Wolf

Photographie, tirage argentique.

Cachet de la fondation au dos.

Tirage unique.

H_20,3 cm L_25,4 cm

6 000 / 8 000 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris.

Exposition : Galerie Yvon Lambert, du 15 septembre au 13 octobre 2007, Paris.
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D'une collection privée

63
NIkOS kESSANLIS (1930-2004)

Personnages, ca 1960

Transfert photographique sur toile. 

Signé au dos.

H_55 cm L_46 cm

5 000 / 7 000 €

D'une collection privée

64
TOM wESSELMANN (1931-2004)

Great american Nude, 1970

Diptyque.

Découpage, acrylique et crayon sur carton.

Signé, daté et numéroté à 100 exemplaires.

H_40 cm L_50 cm (chaque)

6 000 / 8 000 €
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“Ce qu’on appelle sculpture et que je n’appelle pas, moi, sculpture”



60

Donald Judd fréquente l’Art Students League et l’Université Columbia 

où il étudie la philosophie et obtient une maîtrise en histoire de l’art. Il 

rédige des critiques d’art pour ArtNews et, plus tard, Arts Magazine, de 

la fin des années 1950 jusqu’au milieu des années 1960. Vers 1955,  

Donald Judd débute comme peintre abstrait et réalise plus tard des 

constructions tridimensionnelles, avant d’élaborer ses cubes plus 

caractéristiques. Donald Judd est stimulé par la définition de l’espace 

réel au moyen de ses formes plutôt que l’espace illusoire. Son père et 

lui fabriquèrent  des premières constructions en bois, puis les peignirent 

d’une seule couleur. Plus tard, Donald Judd fera produire ses œuvres en 

série pour éviter l’effet artisanal de ses premières œuvres.

Lorsque Donald Judd s’aperçut qu’il ne pourrait  faire que des tableaux 

représentant une surface signifiante, sans profondeur, il choisit de 

s’intéresser à l’élaboration d’œuvres véritablement présentes dans 

la réalité qui ne seraient ni de la peinture ni de la sculpture : des 

volumes géométriques en trois dimensions, aux matériaux et couleurs 

industriels et qu’il appelle des «objets spécifiques»,  parce qu’il n’y 

sera plus question de modelage, de taille ou d’élagage qui ont trop 

d’effets anthropomorphiques . Les œuvres deviennent  des entités 

tautologiquement réduites à la matière et au volume pur, qui ne proposent 

ni temps ni espace au delà d’eux-mêmes. Des volumes géométriques de 

matières brutes, qu’il accroche verticalement à intervalle régulier. 

Le premier objet spécifique qu’il réalise est Acier inoxydable, en 1965. 

Cette œuvre est un manifeste en trois dimensions qui, selon ses mots 

«élimine le problème de l’illusionnisme et de l’espace littéral», et ne 

montre rien d’autre que ce qu’elle est. C’est une manière de rompre avec 

la peinture et ses représentations. Ces premières «boîtes» de 1965, qui 

actent et emblématisent la rupture de l’artiste avec la pratique picturale, 

énoncent clairement les reproches adressés aux tableaux dont elles 

deviennent le substitut. L’œuvre adopte, d’une part, un matériau qui n’a 

pas pour fonction traditionnelle d’être le support d’une image, d’autre 

part, un volume qui rompt avec la planéité du mur sur lequel il se 

détache. Ainsi un parallélépipède vient s’accrocher sur un mur pour y 

faire voir, non pas, comme le tableau, autre chose que lui-même, mais 

son être matériel, dans ses définitions morphologique, matériologique 

et volumétrique. En plaçant son plus grand côté de telle façon qu’il 

soit perpendiculaire au mur, et non parallèle comme l’est, d’ordinaire, 

celui du tableau  l’œuvre de Donald Judd accuse remarquablement 

sa tridimensionnalité. En d’autres termes, cette «boîte», de la sorte 

disposée, dénonce objectivement deux illusions, un peu différentes, 

du reste, de celle pour laquelle Donald Judd a officiellement renoncé 

à la peinture : l’illusion qu’entretient la peinture d’être sans support, 

l’illusion qu’entretient ce support, le tableau, d’être exempt de troisième 

dimension.

 

Pour Donald Judd l’œuvre d’art doit provoquer une sensation visuelle 

immédiatement compréhensible et ne doit faire référence à rien d’autre 

qu’à elle-même, sa forme, son matériau, sa couleur, son espace 

et son ordre. Ce qui implique de la débarrasser de toute figuration 

illusionniste et de tout effet de composition. Les formes réduites, les 

matériaux primaires, les constructions industrielles non personnalisées, 

les couleurs franches appliquées sur des plans rigoureusement traités, 

l’utilisation de progressions mathématiques sont les préoccupations 

majeures de son travail. Trois aspects essentiels de son œuvre mettent 

en place une démarche cohérente: - la couleur - l’espace - l’échelle. Ce 

denier élément, différent de la notion de taille, est symptomatique dans 

le travail de Donald Judd. 

Cette œuvre appartient, à la série  « Séquence de progressions » où 

l’artiste préféra une division asymétrique de la forme. Pour ne pas être 

confronté aux problèmes de hiérarchie et de composition, il utilisa 

différents systèmes de progressions mathématiques. Il l’explique ainsi : 

« Dans une des progressions, j’ai utilisé la série de Fibonacci. Dans 

d’autres, une sorte de série naturelle inversée de chiffres, un , moins 

un demi, plus un tiers, un quart, un cinquième etc. Personne, hormis 

un mathématicien, ne peut vraiment comprendre la série. On ne peut 

pas la parcourir et saisir comment elle est construite, mais je pense 

qu’on reconnait qu’il y a une structure particulière qui la détermine, elle 

n’a pas été développée au coup par coup, mais au contraire selon un 

concept général constant. Les Progressions permettent d’utiliser un 

agencement asymétrique en gardant malgré tout une sorte d’ordre, qui 

n’est pas une composition ». 

Ainsi, quand bien même le spectateur ne puisse pas décoder la formule 

mathématique, il a conscience, du fait, que la « progression » n’est pas 

subjective mais répond à des règles de proportionnalité. L’œuvre offrant 

ainsi une fiabilité, une appréhension globale et totale qui ne cache rien. 

En effet, à l’image des formules mathématiques, la proportionnalité 

de cette  œuvre s’appuie sur une suite logique. Dés lors, le spectateur 

appréhende l’œuvre dans sa totalité, jusqu’aux faces non apparentes de 

l’objet. La structure logique de l’objet transmise à l’entendement, permet 

ainsi à l’imagination de concevoir les côtés cachés. 
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D'une collection privée

65
DONALD JUDD (1928-1994) 

Sans titre, 1971 (DSS#260 Bernstein Bros. 71-15) 

Acier Inoxydable.

Cachet de la signature.

Inscription Bernstein Bros. 71-15 à l’intérieur de la sculpture.

Troisième exemplaire.

H_12,7 cm L_101,6 cm P_21,6 cm

300 000 / 400 000 €

Provenance : Galerie Daniel Templon, 1973, Paris.

Une lettre de la Fondation Donald Judd sera remis à l'acquéreur.

“Les trois dimensions sont l’espace réel. Cela élimine le problème de l’ illusionnisme  
et de l’espace littéral, de l’espace qui entoure ou est contenu dans les signes et les couleurs - 
ce qui veut dire qu’on est débarrassé de l’un des vestiges les plus marquants, et les plus 
critiquables, légués par l’art européen.”
Donald Judd. « Specific Objects » publié dans Arts Yearbook 8 en 1965 
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66
ROBERT SMITHSON (1938-1973)

Non-Site (Myers N.Y- salt Mines), 1968

Mine de plomb sur papier. 

Signée et datée en bas à droite.

H_21,5 cm L_27,5 cm

8 000 / 12 000 €

67
RICHARD TUTTLE (NÉ EN 1941)

Sans titre, 1976

Gouache et feutre sur une enveloppe. 

Signé en haut à droite.

H_10,5 cm L_48 cm

2 000 / 3 000 €

66

67



65

68
DONALD JUDD (1928-1994)

Sans titre, 1961-1963

Bois en couleur. 

Tirage à 12 exemplaires.

Signé.

H_66 cm L_40 cm

2 500 / 3 500 €

Bibliographie : Schellman 69.

69
DONALD JUDD (1928-1994)

Sans titre, 1961-1963

Bois en couleur. 

Tirage à 12 exemplaires.

Signé.

H_66 cm L_40 cm

2 500 / 3 500 €

Bibliographie : Schellman 70.

68 69
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D'une collection privée 

70
FRANçOIS MORELLET (NÉ EN 1926)

Tirets verticaux dont chaque rangée augmente de gauche  

à droite pour la 1ère rangée de 2 mm, pour la 2ème rangée de 4 mm,  

pour la 3ème rangée de 6 mm etc…, 1977

Huile sur toile.

Signée, titrée et datée au dos.

Annotations de l’artiste au dos de sur le châssis.

H_140 cm L_140 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.

Cette œuvre a été restaurée par l’artiste en 2007.

« Nous sommes persuadés que des rapports les plus simples nous pouvons  
en tirer un plaisir esthétique profond ». 
François Morellet

Jean Morellet dans son atelier
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D'une collection privée

71
FRANçOIS MORELLET (1926)

3 Trames 83°-90°-95°, 1959-69

Acrylique sur panneau.

Signée, titrée et datée au dos.

H_80 cm L_80 cm

70 000 / 90 000 €

« Une aventure frivole vers le nombre »

« Si depuis 1950, mes œuvres flirtent avec le vide, c’est avec cette espèce bien particulière de dû à l’absence  
de nature […] Une justification de ces œuvres « dénaturés », c’est d’ être en accord avec un monde,  
comme je le conçois, « dénaturé » lui aussi, débarrassé de Dieu et de son résidu : l’ idée de « nature ». 

La démarche de François Morellet tend à renouveler l’espace pictural, son œuvre devient le terrain d’une expérience où se dessine une quête  

vers une ligne infinie, dont le cheminement ne cesse d’être imprévisible. 

Nous pouvons déceler dans sa démarche, une pensée platonicienne, où la géométrie devient l’interface, entre le monde matériel et les Idées 

d’essence divine, pour tendre vers cette Idée de « nature ». L’esthétique se renouvèle et prend un axe différent, pour devenir une esthétique 

expérimentale, mise à jour par l’expérience visuelle elle-même. 

Il tend à accéder au plus proche de la vérité par la dialectique qui use des mathématiques et de l’harmonie. Comme Palton, règle et compas  

sont ces outils privilégiés, ils permettent de créer une beauté et une symétrie des formes, qui pourraient expliquer l’harmonie du monde . 

L’image devient rigueur et méthode, le sensibilité picturale devient autre, pour faire place à une sensibilité visuelle immédiate. 

françois Morellet dans son atelier
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D'une collection privée

72
JAN SCHOONHOVEN (1914-1994)

T75-44, 1975

Encre sur papier. 

Signée et datée en bas à droite. 

Titrée en bas à gauche.

H_42 cm L_26 cm

8 000 / 12 000 €
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D'une collection privée

73
FRANCOIS MORELLET (NÉ EN 1926)

Tous les 2, 4, 6, 8, 1974

Acrylique sur panneau. 

Signée, titrée et datée au dos.

H_80 cm L_80 cm

30 000 / 40 000 €
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“ Le mot artiste est trop connoté : un artiste est ceci et cela, il doit représenter ceci et cela.  
Tu peux l’ interroger sur sa spécialité. Moi je n’en ai aucune.”
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Né à Dortmund en 1953, Martin kippenberger montre dès son enfance 

des dons artistiques particuliers. Jugeant que son professeur l’a 

injustement noté, il boycotte le cours de dessin. En 1968, un magasin 

de chaussures refuse de l’employer pour cause de « trop grand talent ». 

De 1972 à 1980, il est étudiant à l’Ecole supérieure des Beaux-Arts de 

Hambourg, où il a notamment Franz Erhard walther pour enseignant. 

En 1978, il fonde à Berlin le « Bureau kippenberger » qui présentera 

l’année suivante l’exposition « Misère » avec werner Büttner, walter 

Dahn et Georg Herold. En même temps il devient directeur du SO.36, 

une salle de concerts qui se fera remarquer par des événements forts 

animés, tels que les concerts d’Iggy Pop ou de Lydia Lynch. En 1994, 

il a déjà montré son travail dans plus de cent expositions personnelles, 

publié une centaine de livres et de catalogues et fait enregistrer neuf 

disques en collaboration avec les artistes allemands : w. Büttner, Albert 

Oehlen, A.R. Penck, Jörg Immendorf et Günther Förg.

Il décida très tôt d’abandonner toute idée de posséder un style 

identifiable. Ses sujets principalement politiques et sociaux sont traités 

avec une ironie dépourvue de cynisme. Il ne cessera d’investir un 

champ de réflexion et d’expérimentation très vaste. Il occupa tous les 

territoires : la peinture, la sculpture, le collage, le frottage, l’installation, 

la gravure, dont il se servait spécifiquement sur ses cartons d’invitation, 

ses affiches et les travaux de ses amis. Hormis la vidéo, à laquelle il 

n’a pas touché, Martin kippenberger a consacré sa carrière à déployer 

une énergie incroyable, à produire une œuvre intense, chaotique et 

indisciplinée, mais traduisant une pensée homogène. Rien n’échappait à 

celui que l’on définit comme « l’Homme de l’antithèse systématique ». 
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D'une collection privée 

74
MARTIN kIPPENBERGER (1953-1997)

Referenz Mau Mau, 1994

Ensemble de douze dessins au stylo bille sur papier en-tête du Centre Georges Pompidou.

Chaque dessin est monogrammé et daté en bas à droite.

H_27,8 cm L_21 cm

70 000 / 90 000 €

Exposition : Dortmiund, kunstverein « Nicht oft gesehen, Martin kippenberger », 2004.
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D'une collection privée 

75
DAVID TREMLETT (1945)

Sans Titre, 1987

Pastel gras sur papier. 

Daté.

H_50 cm L_70 cm

2 000 / 3 000 €

D'une collection privée 

76
DAN VAN SEVEREN (1927-2009)

compositie 1, 1970-1971

Acrylique sur toile.

Signée et datée au dos.

H_130 cm L_197 cm

15 000 / 20 000 €

Expositions :

- koninklijk Museum Schone kunsten, Anvers, Belgique.

- Fondation Calouste Gulbenkian, Lissabon, Portugal, 1980.

- Museum Hedendaagse kunst, Gand, Belgique.
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77
LUC PEIRE (1916-1994)

Kamal, 1977

Huile sur toile. 

Signée au dos.

H_92 cm L_65 cm

5 000 / 7 000 €

Provenance : Galerie Bellint, Paris.

78
LUC PEIRE (1916-1994)

Stance, 1977

Huile sur toile. 

Signée au dos.

H_62 cm L_38 cm

3 000 / 4 000 €

Provenance : Galerie Bellint, Paris.
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D'une collection privée 

79
CARLOS CRUZ - DIEZ (NÉ EN 1923)

color aditivo Permutable, Caracas, 1982

Série C.

Peinture sur aluminium en six éléments.

Étiquette de l’artiste et sa signature au dos de chaque élément.

H_80 cm L_80 cm (chaque)

50 000 / 70 000 €
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80
JEAN LEGROS (1917-1981)

Sans titre, 1974

Huile sur toile. 

Signée et datée en bas à droite.

H_70,5 cm L_85,5 cm

4 000 / 5 000 €

Exposition : Musée des Beaux Arts de Mulhouse, 1988.

D'une collection privée 

81
AMÉDÉE CORTIER (1921-1976)

Trois Bleus, 1973

Huile sur papier.

Signée et datée au dos.

H_59 cm L_50 cm

1 500 / 2 000 €

80

81
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D'une collection privée 

82
JO DELAHAUT (1911-1992)

Surface noire formes blanches, 1962

Gouache sur papier. 

Signée et datée en bas à droite.

H_48,5 cm L_34 cm

2 000 / 3 000 €

D'une collection privée 

83
AMÉDÉE CORTIER (1921-1976)

composition

Gouache sur papier.

H_48 cm L_29 cm

1 500 / 2 000 €

82 83
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D'une collection privée 

84
wANG DU (NÉ EN 1956)

Enter !, 2004

Acrylique et résine. 

Edition à 8 exemplaires.

H_260 cm L_180 cm P_170 cm

40 000 / 60 000 €

Exposition : 

wang Du, Parade#4, Palais de Tokyo, du 14 septembre 2004  

au 2 janvier 2005, Paris. 

Bibliographie : 

wang Du, catalogue de l’exposition Parade#4, Palais de Tokyo, 

Editions Cercle d’Art, Paris, 2004, œuvres reproduites p.186 à 193.

wang Du quitte la Chine en 1989 après les événements de la Place 

Tian'anmen et se réfugie à Paris où il est confronté à la frénésie des 

médias. Là, son goût pour le spectaculaire s’affirme. C’est dans ce vertige 

de l’information à outrance que wang Du inscrit son travail. Dés lors, 

l’information va occuper tout son travail qui s’oriente vers une critique 

du système médiatique. Les sculptures de wang Du sont des répliques 

en 3Dimensions des images répétées dans les journaux et lorsque 

l'artiste nous laisse traverser un océan, il s’agit d’enjamber une série 

de quotidiens. Le travail de wang Du est une tentative de dévoilement 

,des déformations sophistiquées que les différents médias appliquent 

à la réalité. Dans ses sculptures et installations monumentales, l’artiste 

fragmente et met en scène l’imagerie de cette réalité médiatisée, son 

contenu publicitaire ou de propagande, qu’il dédouble et agrandit en le 

déformant ainsi à son tour. En arrêtant le flux continu de ces images qui 

captent le spectateur tout en lui échappant, il réussit à les démystifier, à 

leur ôter une partie de leur pouvoir. 

Exposition au Palais de Tokyo, 2005
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aya Takano
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88

Exposition Galerie Emmanuel Perrotin, Paris, 2003.

Aya Takano renvoie sa propre vision de la jeunesse japonaise à travers 

le choix de couleurs ; ses pastels et ses personnages naïfs. Parrainée 

par Murakami, elle expose pour la première fois en 1997 à Tokyo. 

Ses dessins originaux sont un succès immédiat et elle enchaîne 

les expositions entre Paris, Salzbourg et Los Angeles. Ses œuvres 

surprennent par l'innocence et la pureté qui s'en dégagent. 

Les personnages filiformes, fragiles et rêveurs semblent flotter dans un 

univers fantastique. Les acteurs de ce monde fantaisiste, sa gouache 

étirée et ses coloriages font référence aux dessins d'enfants.

Néanmoins, par de subtiles allusions à la culture de son pays,  

Aya Takano pose la question de la place de la femme dans la société 

japonaise : Qu'y a-t-il au-delà de cette image d'éternelle poupée 

japonaise ? A quoi rêvent les adolescentes ? Peut-il y avoir une évolution 

vers l'égalité des sexes ? Au-delà de cette image en apparence futile, 

Aya Takano pose de vraies questions, tout en gardant de la tendresse 

pour ces jeunes filles illustrées dans leur quotidien. 
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D'une collection privée

85
AYA TAkANO (NÉE EN 1976)

La nuit de l’Empire Love hôtel, 2003

Triptyque.

Acrylique sur toile.

Signée, datée et titrée au dos.

H_194 cm L_260 cm

H_97 cm L_130 cm (chaque)

30 000 / 40 000 €

Provenance : Galerie Emmanuel Perrotin, Paris.
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Shéma du montage de l'installation réalisé par l'artiste

Chen Zhen a grandi durant les années tumultueuses de la Révolution culturelle dans le quartier de l’ancienne concession française, dans une 

famille de médecins parlant anglais et français. Très jeune, il s’est intéressé aux liens existant entre la philosophie traditionnelle chinoise - interdite 

à l’époque - et la culture occidentale. Il étudia à l’Institut théâtral de Shangaï la question du rapport physique de l’œuvre au spectateur.

En 1983, lors d’un séjour forcé de trois mois au Tibet, il découvrit l’importance des prières et des “courts-circuits culturels” qui permettent à un  

artiste de lutter “à contre-courant de la «culture centrale” et de pouvoir être comparé “à un virus du dehors luttant contre les anticorps du dedans”.

En 1986, après l’ouverture du pays sous Deng Xiaoping, il émigre à Paris, où il étudie à l’ENS des Beaux-Arts et à l’Institut des Hautes Études 

en Arts Plastiques. Au contact de cette culture nouvelle, il abandonne la peinture et adopte peu à peu l’installation. Anticipant un thème qui 

deviendra récurrent par la suite, la circulation multi-culturelle, il réalise des installations où la médecine chinoise et ses concepts cosmologiques 

sont mis en scène dans des perspectives nouvelles.

Atteint d’une maladie rare incurable, une anémie hémolytique auto-immunitaire, il eut le projet d’apprendre la médecine traditionnelle chinoise : 

“La médecine chinoise est, par sa façon de penser et de pratiquer, très proche de l’art”; Chen Zhen meurt le 13 décembre 2000. Son esprit 

d’ouverture et la qualité de ses œuvres lui ont valu une reconnaissance internationale, suivie par une exposition commémorative : Chen Zhen,  

A Tribute, à l’Institut d’Art Contemporain de Boston, en 2000.
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D'une collection privée 

86
CHEN ZHEN (1955-2000)

Le Sacrilège / Le Sacrifice, 1990

Installation, bois laqué, verre, bouteilles, sable.

H_120 cm L_110 cm P_30 cm

40 000 / 60 000 €

Provenance : Acquis par l’actuelle propriétaire lors de la première exposition de l’artiste en 1990.

Bibliographie : Cette œuvre est reproduite p.54 du catalogue raisonné édité en 2003 lors  

de la Rétrospective qui lui a été consacrée au Palais de Tokyo. 

Un certificat de l’artiste sera remis à l’acquéreur.



92

D'une collection privée 

87
TANG ZHIGANG (NÉ EN 1959)

chevaux, 1998

Gouache sur papier. 

Signée et datée en haut à droite.

H_39 cm L_54 cm

4 000 / 6 000 €

D'une collection privée 

88
TANG ZHIGANG (NÉ EN 1959)

cheval, 1996

Gouache sur papier. 

Signée et datée en bas à droite.

H_59 cm L_79,5 cm

6 000 / 8 000 €
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D'une collection privée 

89
wILLIAM wEGMAN (1943)

dog design, 1990

Polaroid. 

Signé et daté en bas à droite. Titré au milieu.

Tirage unique.

H_70 cm L_55 cm

4 000 / 5 000 €
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90
kEIICHI TAHARA (NÉ EN 1951)

Triptyque, 2006

Photographie sur plaque en porcelaine et structure métallique. 

Finalisation à la couche d’or.

Signée et numérotée 1/3.

Édition Craft.

H_53 cm L_121 cm

4 000 / 6 000 €

91
kEIICHI TAHARA (NÉ EN 1951)

Sculpture, 2, 2006

Photographie sur plaque en porcelaine et structure métallique. 

Finalisation à la couche d’or.

Signée et numérotée 2/8.

Édition Craft.

H_54 cm L_45 cm 

3 000 / 4 000 €

91
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92
kIMIkO YOSHIDA (NÉE EN 1963)

L’insistance de la lettre, autoportrait, 2008

Impression sur papier Réaction.

Ensemble de 26 tableaux encadrés.

Edition réalisée par Jean Michel Ribettes.

Signée et numérotée 6/26 exemplaires.

Le livre du portfolio est joint avec l’ensemble des 26 tableaux.

H_31 cm L_31 cm (chaque)

3 000 / 4 000 €



96

93
MICHEL JOURNIAC (1943-19995)

hommage à freud, 1972

Impression sur papier. 

Signée et numérotée 57/99. 

Edition originale certifiée.

H_34 cm L_24 cm

800 / 1 000 €

D'une collection privée

94
DONNA TROPE

Beauty Shots, 2001

Cibachrome.

Signé, daté et numéroté 2/5 au dos.

H_90 cm L_60 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : Galerie kamel Mennour, Paris.
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D'une collection privée

95
wALEAD BESHTY (NÉ EN 1976)

Black & White fold 2, 2008

Photographie en noir et blanc. 

Pièce unique.

H_50,8 cm L_40,6 cm

12 000 / 15 000 €

Provenance : Galerie Rodolphe Janssen, Bruxelles.
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douglas Gordon dans son atelier

D'une collection privée

96
DOUGLAS GORDON (NÉ EN 1966)

Selfportrait of you + me (Louis de funes) Montfavet, août 2007

Photographie brûlée et miroir.

Signée au dos.

Exemplaire unique.

H_27 cm L_36 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris.

Exposition : Lambert en Avignon, Douglas Gordon, Où se trouvent les clefs, 6 juillet au 23 novembre 2008.

“Je ne ris pas, je pleure. Je ne pleure pas, je ris.”
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D'une collection privée

97
ANDRES SERRANO (NÉ EN 1950)

The church, 1991

Cibachrome.

Signé, numéroté 1/10, daté et titré au dos.

H_100 cm L_81 cm

8 000 / 10 000 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris.
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D'une collection privée

98
STÉPHANE COUTURIER (NÉ EN 1957)

Renault, 1992-1994

Tirage cybachrome sur diasec. 

Signé et numéroté 1/5 au dos.

H_60 cm L_80 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : Galerie Polaris, Paris.
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D'une collection privée

99
STEPHANE COUTURIER (NÉ EN 1957)

La villa Noailles

Photographie diasec.

Tirage 1/8.

H_112 cm L_112 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : Galerie Polaris, Paris.

Expositions : 

- 1996 : Photographie, 1O ans d’acquisitions, Centre Pompidou, Paris, reproduite au catalogue 

- Espaces appropriés, lieu Centre d’Art Contemporain Rueil-Malmaison

- “Stéphane Couturier”, Galerie Polaris Paris.

- 1997 : Photographie Française, künstlerwerkstaat, Munich reproduite au catalogue.

- 2001 : “ Stéphane Couturier”, Villa Noailles, Hyères.

Bibliographie: 

- Catalogue de l’exposition : “Take Five”, Fondation Huis Marseille, Amsterdam.

- Magazine “Experimenta Diseno en Francia #40” Madrid, 2007
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D'une collection privée

100
MARTIN PARR (NÉ EN 1952)

Knokke, 2001

C-print monté sur aluminium. 

Signé et numéroté 1/5 au dos.

H_101 cm L_155 cm

5 000 / 7 000 €

Provenance : Galerie kamel Mennour. Paris.
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D'une collection privée

101
THOMAS HIRSCHHORN (NÉ EN 1957)

Untitled, (heiner Müller), 1998

Feutre, collage et encre sur panneau.

Signé et daté au dos.

H_36 cm L_57,5 cm

4 000 / 6 000 €

Provenance : Arndt & Partner Gallery, Berlin.
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D'une collection privée

102
GERHARD RICHTER (NÉ EN 1932)

Sans titre, 1989

Acrylique sur photographie. 

Signée et datée 9.4.89 en bas à droite.

H_10 cm L_15 cm

10 000 / 15 000 €

Provenance : Galerie Liliane & Michel Durand-Dessert, Paris.
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103
ROBERT MAPPLETHORPE (1946-1989)

Boot fetish, 1979

Tirage argentique.

Tirage 2/10.

Cachet au dos.

H_34 cm L_35 cm

4 000 / 5 000 €
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104
PER BAk JENSEN (NÉ EN 1949)

disko Bay, 2007

C-print monté sur Diasec.

Tirage 2/3.

H_160 cm L_200 cm

7 000 / 9 000 €

Un certifi cat d'authenticité sera remis à l'acquereur.
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105
ARTUS DE LAVILLÉON (NÉ EN 1970)

Nothing Yet, 2008

Encre de Chine sur papier.

Signée et datée en bas à droite.

H_110 cm L_80 cm

2 500 / 3 000 €

106
ARTUS DE LAVILLÉON (NÉ EN 1970)

S(a)IN(T), 2008

Encre de Chine sur papier. 

H_110 cm L_80 cm

2 500 / 3 000 €
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107
TEUN HOCkS (NÉ EN 1947)

Sans titre, 2007

Photographie noir et blanc rehaussée à l’huile. 

Signée, datée et numérotée 1/3 au dos.

H_124 cm L_148 cm

10 000 / 15 000 €
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108
ARTUS DE LAVILLÉON (NÉ EN 1970)

come on, I know you want me, 2008

Huile sur toile.

H_47 cm L_37 cm

2 500 / 3 000 €
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109
CÉSAR (1921-1998)

Poulette, 1981

Grattage et encre sur papier. 

Signé, daté et dédicacé en bas à droite.

H_27,5 cm L_22,5 cm

800 / 1 000 €

110
MAX NEUMANN (NÉ EN 1949) 

Untitled, 1er Juillet 1996

Gouache sur papier.

Signée et datée en bas à droite.

H_29,5 cm L_20,8 cm

1 000 / 1 500 €
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111
PIETRO PIZZI CANELLA (NÉ EN 1955)

Terra cotta, 2001

Technique mixte sur papier.

Signée, datée et titrée en bas à droite. 

H_35,8 cm L_49 cm

1 500 / 2 000 €



114

D'une collection privée

112
MIG QUINET (1908-2001)

composition

Aquarelle et crayon sur papier.

Signé en bas au centre.

H_53 cm L_68 cm

600 / 800 €

D'une collection privée

113
STÉPHANE DEJAGHRE

Sans Titre, 1987

Acrylique sur toile. 

Signée et datée 4-87 au dos.

H_180 cm L_123 cm

1 000 / 1 500 €

112

113
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D'une collection privée

114
GÉRARD SCHNEIDER (1896-1986)

composition

Gouache et pastel sur papier. 

Signé en bas à gauche.

H_74 cm L_103 cm

6 000 / 8 000 €
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D'une collection privée

115
ROGER RAVEEL (NÉ EN 1921)

Personnage, 1969

Huile sur toile. 

Signée et datée en bas à droite.

H_100 cm L_80 cm

12 000 / 15 000 €
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116
TONY BEVAN (NÉ EN 1951)

head, 1992

Technique mixte sur papier.

Signée et datée en bas à droite.

H_40 cm L_32,3 cm

6 000 / 8 000 €
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Collection du Docteur Laurence Délesti

117
VUk VIDOR (NÉ EN 1965)

La Joconde

Technique mixte sur panneau.

H_104 cm L_150 cm

4 000 / 6 000 €
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Collection du Docteur Laurence Délesti

118
GÉRARD TRAQUANDI (NÉ EN 1952)

composition abstraite

Technique mixte sur papier marouflé sur toile.

H_162 cm L_130 cm

5 000 / 7 000 €
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“Les gens qui sont un peu myopes pensent que les bancs publics qu’on voit dans les jardins ne  

sont usés que par les inadaptés, les vieux, les nains et les pétés, mais ce n’est pas la vérité car  

ce qu’on voit surtout c’est des jeunes gens amoureux enlacés. Ils jouent au jeu de la barbichette : 

« laisse-moi tenir ta quiquette ». Ils sont souvent moins excités, mais ils ne pensent qu’ à s’aimer.”

Il leur arrive aussi de rêver qu' ils sont dans une chambre a coucher. Allongés et décontractés, ils 

parlent tous les deux de leur vie et de leur futur bébé. Quand les bigots du coin, la queue entre 

les pieds, passent tout près D'un de ces couples enlacés, ils les traitent illico de tous les gros mots. 

Alors que toute cette bande familiale, à coup sûr, voudrait en secret se comporter comme ce couple 

soi-disant dévergondé. Quand le temps aura passé, quand les rêves auront defilé, quand ils auront 

connu la rupture, ils se rappèleront émus que c'est dans un jardin, dans une rue, sur un de ces 

simples bancs, qu' ils ont connu les meilleurs moments de leur jeunesse qui a foutu le camp.”
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119
ROBERT COMBAS (NÉ EN 1957)

Les amoureux des bancs publics, 1992

Acrylique sur toile.

H_220 cm L_257 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance : Galerie Yvan Lambert, Paris.

Bibliographie : La mauvaise réputation, reproduit au catalogue. Éditions la différence, 1992
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120
ARMAN (1928-2005)

Image de pots à thé, 1992

Feutre et encre sur papier.

H_164 cm L_131 cm 

8 000 / 10 000 €
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121
ARMAN (1928-2005)

Image de pots à thé, 1992

Feutre et encre sur papier.

H_132 cm L_164,5 cm

8 000 / 10 000 €
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D'une collection privée

122
ROBERT COMBAS (NÉ EN 1957)

Personnage, ca 1987

Acrylique sur toile de calendrier.

H_61,5 cm L_28,5 cm

1 000 / 1 500 €

Provenance : Galerie Yvon Lambert, Paris.
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D'une collection privée

123
CÉSAR (1921-1998)

compression, ca 1989

Compression de cannettes. 

Signé à la base.

Édition de 100 exemplaires tous différents.

Pièce unique. 

H_33 cm

15 000 / 20 000 €

Cette œuvre est répertoriée dans les archives de Madame Denyse Durand Ruel sous le numéro 6928.

D'une collection privée
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D'une collection privée 

124
BEN (NÉ EN 1935)

Il n’y a que la pagaille qui maille, 2001

Huile et objets sur panneau. 

Signé en bas à droite.

H_50 cm L_60 cm

5 000 / 6 000 €

Provenance : Galerie 1900-2000, Paris.

Un certificat de l’artiste sera remis à l’acquéreur.
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D'une collection privée 

125
ROBERT COMBAS (NÉ EN 1957)

Le Match, 1988

Acrylique sur toile. 

Signée en bas à droite et en haut à gauche.

H_128 cm L_114 cm

20 000 / 25 000 €
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D'une collection privée

126
CÉSAR (1921-1998)

Portrait de compression, 1989

Cartes postales de Corse collées et mine de plomb sur panneau.

Signé en bas à droite.

H_60 cm L_50 cm

12 000 / 15 000 €

Acquis directement auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.

Certificat de l’artiste.
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D'une collection privée

127
CÉSAR (1921-1998)

compression, 1962

Collage de papier compressé.

Signé à la base. 

Pièce unique 

H_22 cm L_8 cm P_6 cm

8 000 / 12 000 €

Acquis directement à l’artiste par l’actuel propriétaire.

Certificat de l’artiste.
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D'une collection privée

128
CÉSAR (1921-1998)

Poulette, 1978

Pastel et mine de plomb sur papier.

Signé et daté en bas à droite.

H_23 cm L_18 cm

2 000 / 3 000 €

Provenance : Galerie Ferrero, Nice.
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D'une collection privée

129
wALASSE TING (NÉ EN 1929)

visage

Acrylique sur papier.

Cachet de la signature au milieu à gauche.

H_28 cm L_17 cm

1 500 / 2 000 e

D'une collection privée

130
wALASSE TING (NÉ EN 1929)

Nu

Acrylique sur papier.

Cachet de la signature en haut à droite.

H_27 cm L_18,5 cm

1 500 / 2 000 e



132132

131
BEN (NÉ EN 1935)

cette valise ne contient pas n’importe quoi, ca 1970

Acrylique sur une valise reposant sur un pied en métal noir.

Signée.

H_100 cm L_68 cm

5 000 / 6 000 €

132
ARMAN (1928-2005)

Empreintes de marteaux

Encre, mine de plomb et fusain sur papier. 

Signé en bas au milieu.

H_125 cm L_95 cm

6 000 / 8 000 €
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D'une collection privée 

133
FRANçOIS BOISROND (NÉ EN 1959)

L’expressionniste ou l’antenne est déréglée, 1989

Acrylique sur panneau. 

Signée en bas à droite. Datée en bas à gauche. 

Signée, titrée et datée au dos.

H_122 cm L_123 cm

6 000 / 8 000 €
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D'une collection privée 

134
FRANçOIS BOISROND (NÉ EN 1959)

L’expressionniste ou canal + sans le décodeur, 1989

Acrylique sur panneau. 

Signée en bas à droite. Datée en bas à gauche. 

Signée, titrée et datée au dos.

H_122 cm L_123 cm

6 000 / 8 000 €
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D'une collection privée

135
SPARk (NÉ EN 1969)

Time has Jojo

Acrylique sur toile. 

Signée en bas à droite.

H_150 cm L_150 cm

3 000 / 4 000 €
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D'une collection privée

136
VALAY SHENDE (NÉ EN 1980)

Sans titre, 2008

Fibre de verre argentée et vidéos.

Édition à trois exemplaires.

H_180 cm L_107 cm

25 000 / 30 000 €
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CONDITIONS DE VENTE

la vente sera faite au comptant et conduite en euros (e). les acquéreurs paieront en sus des enchères les frais suivants : Jusqu’à 500 000 e, 24 % ttC (1) et 
au-delà de 500 000 e, 19 % ttC (1). Ce montant étant calculé par lot et par tranche. le règlement des achats, ainsi que celui d'éventuelles taxes s'y appliquant, 
pourra être effectué en euros à : Pierre Bergé & associés (Belgique). Banque : I.N.G.-rue du trône, 1 B-1 000 Bruxelles-N°compte : 310-0503145-92-IBAN : 
Be12 3100 5031 4592-SWIFt : BBru Be BB
Pour les lots dont le vendeur est non-résident (lots signalés par  ou par ) l’adjudicataire paiera une tvA de 21% (lots signalés par ) ou de 6% (lots signalés par  ) 
en sus de l’adjudication, plus les frais légaux. le montant de cette tvA sera remboursé sur présentation de la preuve d’exportation hors Cee, dans un délai maximum  
d’un mois). la tvA de 21% sur les lots marqués d'un  sera récupérable pour les assujettis à la tvA et pour les achats à l'exportation sur présentation de la preuve 
d'exportation. Pour les oeuvres sur lesquelles le droit de suite sera applicable, l'acquéreur devra payer en sus de l'adjudication et des frais légaux 4% supplémentaires (2). Pour 
tout renseignement concernant les oeuvres assujetties au droit de suite, il sera possible à l'acquéreur de se renseigner auprès de Pierre Bergé & associés Belgique avant la vente.

CHAMP D’APPLICATION
les présentes conditions générales s’appliquent à toutes les ventes aux enchères organisées par Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts.  
la participation aux enchères implique l’acceptation inconditionnelle de ces conditions.

ENCHÈRES
les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts se réserve de fixer l’ordre de progression des enchères  
et les enchérisseurs s’engagent à s’y conformer. le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. en cas de contestation ou d’erreur d’adjudication, le lot sera 
recrié. l’huissier de justice ou le notaire instrumentant tranchera souverainement toute difficulté pouvant survenir au sujet des enchères pendant la vente.

ORDRE D’ACHAT ET ENCHÈRE PAR TELEPHONE
tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue de vente. 
Ce formulaire doit parvenir à Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts au plus tard deux jours avant la vente, accompagné des coordonnées 
bancaires de l’enchérisseur. les enchères par téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. en aucun cas Pierre Bergé & associés 
(Belgique)-Salle des Beaux-Arts ne pourra être tenue responsable d’un problème de liaison téléphonique.

RISQUES ET PROPRIETE.
les risques passent sur la tête de l’acquéreur dès l’adjudication. en cas de paiement par chèque ou par virement, la délivrance des objets pourra être différée  
jusqu’à l’encaissement complet du prix, l’acquéreur ne devenant propriétaire qu’au moment de cet encaissement. l’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer  
ses acquisitions. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir et ceci  
dès l’acquisition prononcée.

RETRAIT DES ACHATS
toutes formalités et transports restent à charge exclusive de l’acquéreur. en cas d’exportation hors de l’union européenne, l’acquéreur s’engage à supporter  
les conséquences financières qui pourraient résulter pour Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts de cette exportation. Il s’engage par ailleurs, soit 
à faire exclusivement appel à un transporteur agréé par Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts, [soit à remettre en garantie un chèque bancaire] 
couvrant la tvA qui pourrait être réclamée à Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts au cas où les documents d’exportation ne lui seraient  
pas remis par l’acquéreur. l’acquéreur est tenu de prendre livraison des lots lui ayant été adjugés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation. Passé ce délai, 
Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts se réserve le droit, sans mise en demeure préalable, de faire transférer les lots payés et non retirés en garde- 
meubles aux frais, risques et périls de l’acheteur. Après 3 mois, ces lots pourront être vendus sans mise en demeure préalable pour apurer les frais à charge de l’acheteur ;  
dans ce cas, le prix de revente sera versé au nom de l’acheteur à la Caisse des dépôts et consignation, sous déduction des frais à charge de l’acheteur, des frais  
de revente et de la différence de prix éventuelle.

RETARD DE PAIEMENT
toute somme non payée 30 jours après l’adjudication porte intérêt de retard de plein droit et sans mise en demeure préalable au taux de 1% par mois. en outre, 
en cas de non-paiement à l’échéance, les montants dus sont majorés de plein droit d’une indemnité forfaitaire de 15%. Sans préjudice des poursuites en payement 
à charge de l’acheteur défaillant, les lots impayés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation pourront être remis en adjudication sur folle enchère sans mise 
en demeure préalable; dans ce cas, l’acheteur défaillant sera tenu de payer la différence de prix éventuelle ainsi que tous frais et débours relatifs aux ventes nécessités 
pour pouvoir adjuger à nouveau le lot et ne pourra réclamer l’excédent s’il y en a.

RESPONSABILITE 
les indications figurant dans les catalogues, annonces, brochures ou tous autres écrits émanant de Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts,  
doivent être considérées comme de simples indications qui n’engagent en aucun cas sa responsabilité. Celle-ci ne garantit ni l’exactitude d’une déclaration relative 
à l’auteur, ni l’origine, la date, l’âge, l’attribution, la provenance, le poids ou l’état matériel du lot. Aucun employé n’est autorisé à donner des garanties à cet égard. 
en conséquence, les acheteurs doivent s’assurer eux-mêmes, avant la vente, de la nature des lots et de leur état matériel. 
des renseignements détaillés sur l'état des lots décrits par les experts et la maison de vente sont à la disposition des acheteurs qui en feront la demande. 
l'état de marche des pendules et l'état des mécanismes ne sont pas garantis. 

RECLAMATIONS
toute réclamation doit, à peine de déchéance, parvenir à Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts par lettre recommandée dans les 10 jours  
du retrait de l’objet. toutefois, pour les ventes soumises à l’article 1649quater du Code civil, le vendeur répond vis-à-vis du consommateur de tout défaut  
de conformité qui existe lors de la délivrance du bien et qui apparaît dans un délai d’un an à compter de celle-ci, l’acquéreur étant tenu, à peine de déchéance, 
d’informer le vendeur de l’existence d’un défaut de conformité dans un délai de deux mois à compter du jour où l’acquéreur a constaté le défaut.

COMPETENCE ET LOI APPLICABLE
les adjudications, y compris le déroulement des enchères, sont soumises au droit belge. tout litige relatif à leur validité, leur interprétation, leur exécution  
ou leur dissolution sera de la compétence exclusive des tribunaux de l’arrondissement de Bruxelles.

(1) le montant total à payer doit être considéré comme un montant ttC
(2) le droit de suite est calculé sur le prix de vente hors taxe pour autant que celui-ci atteigne au minimum 2 000 e
Il se calcule de la manière suivante : 4 % pour la tranche du prix de vente jusqu'à 50 000 e / 3 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 50 000,01e et 200 000 e / 1 % pour  
la tranche du prix de vente comprise entre 200 000,01 et 350 000 e / 0,5 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 350 000,01 e et 500 000 e / 0.25 % pour la tranche du 
prix de vente dépassant 500 000,01e / toutefois le montant total du droit ne peut dépasser 12 500 e par oeuvre.
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ALGEMENE VERkOOPVOORwAARDEN

de verkoop geschiedt in principe contant en zal altijd in euro (€) geroepen worden. de kopers betalen de toeslagprijs vermeerderd met 24 % wettelijke 
kosten met inbegrip van alle taksen (1) voor elke toeslag tot en minder dan 500 000 € en boven de 500.000 € 19 % wettelijke kosten met inbegrip van alle 
taksen (1). dit bedrag wordt per lot en per schijf berekend. de aankopen, evenals de mogelijke bijhorende taksen dienen in euro betaald worden bij Pierre Bergé  
& associés (België). Bank  : I.N.G.-troonstraat 1 B-1 000 Brussel-rekeningnummer  : 310-0503145-92-IBAN : Be12 3100 5031 4592-SWIFt : BBru Be BB
voor de loten waarvan de verkoper niet in de eeG verblijft worden de loten gemerkt met  of met  zal de koper boven op de wettelijke kosten een BtW 
van 21 % betalen voor de loten gemerkt met  of 6 % voor de loten gemerkt met  de BtW wordt terug gestort op voorlegging van de exportdocumenten 
buiten de eeG binnen maximaal een maand. de BtW van 21 % berekend op de loten gemerkt met  kan teruggevorderd worden door de personen 
onderworpen aan de BtW en voor de aankopen voor uitvoer mits voorlegging van de uitvoerdocumenten.
voor werken onderhevig aan het volgrecht zal de verkoper een volgrecht van 4 % op de toeslagprijs moeten betalen naast de toeslagprijs en wettelijke kosten (2). 
 voor elke inlichting over kunstwerken met volgrecht zal het de koper mogelijk zijn inlichtingen in te winnen voor de veiling bij Pierre Bergé & Associés.

TOEPASSINGSGEBIED
deze algemene voorwaarden zijn van toepassing op alle veilingen die door Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts worden georganiseerd.  
deelname aan de veilingen houdt in dat deze voorwaarden onvoorwaardelijk worden aanvaard.

OPBIEDINGEN
voor de opbiedingen wordt de volgorde van de nummers in de catalogus gevolgd. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts behoudt  
zich het recht voor om de volgorde van de opbiedingen te bepalen en de bieders verbinden zich ertoe zich daaraan te houden. Het voorwerp zal aan  
de meestbiedende worden toegewezen. In geval van betwisting van of vergissing bij de toewijzing zal het lot opnieuw worden geveild. de instrumenterende 
gerechtsdeurwaarder of notaris zal soeverein beslissen over elke moeilijkheid die zich tijdens de verkoop met betrekking tot de opbiedingen kan voordoen.

kOOPORDER EN TELEFONISCH BIEDEN
elke bieder die een schriftelijk kooporder wil plaatsen of telefonisch wil bieden, kan het daartoe voorziene formulier gebruiken dat zich achteraan in  
de catalogus bevindt. dit formulier moet door Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts ontvangen zijn uiterlijk twee dagen voor de verkoop, 
vergezeld van de bankgegevens van de bieder. de mogelijkheid om telefonisch te bieden is een gratis dienstverlening die wordt aangeboden aan cliënten 
die zich niet kunnen verplaatsen. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts kan in geen geval aansprakelijk worden gesteld in geval van een 
probleem met de telefoonverbinding.

RISICO’S EN EIGENDOM
de risico’s gaan bij de toewijzing over op de koper. In geval van betaling per cheque of per overschrijving, kan de levering van de voorwerpen worden 
uitgesteld tot na de volledige inning van de aankoopprijs, zodat de koper slechts eigenaar wordt op het ogenbik van deze inning. de koper zal zelf 
verantwoordelijk zijn om de door hem gekochte voorwerpen te laten verzekeren. Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts wijst elke 
aansprakelijkheid af met betrekking tot de schade die het voorwerp zou kunnen oplopen en dit vanaf het ogenblik dat de aankoop is uitgesproken.

AFHALING VAN DE AANkOPEN
Alle formaliteiten en transport zijn uitsluitend ten laste van de koper. In geval van export naar een land buiten de europese unie, verbindt de koper zich 
ertoe de financiële gevolgen te dragen die voor Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts uit deze export zouden kunnen voortvloeien. 
Bovendien verbindt hij zich ertoe om hetzij uitsluitend een beroep te doen op een transporteur die door Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts  
is goedgekeurd, [hetzij als waarborg een bankcheque te overhandigen] die de btw dekt die van Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts zou 
kunnen worden geëist indien de uitvoerdocumenten haar door de koper niet zouden zijn overhandigd]. de koper is ertoe gehouden om de loten die aan hem 
werden toegewezen in ontvangst te nemen binnen de drie werkdagen na de veiling. Na het verstrijken van deze termijn behoudt Pierre Bergé & Associés 
(Belgique)-Salle des Beaux-Arts zich het recht voor om-zonder voorafgaande ingebrekestelling-de betaalde en niet afgehaalde loten op kosten en risico  
van de koper naar de bewaarplaats te laten overbrengen. Na afloop van 3 maanden kunnen deze loten zonder voorafgaande ingebrekestelling worden 
verkocht om de kosten ten laste van de koper aan te zuiveren. In dit geval zal de prijs van de wederverkoop op naam van de koper worden gestort op  
de deposito-en Consignatiekas na aftrek van de kosten ten laste van de koper, de kosten van de wederverkoop en het eventuele prijsverschil.

BETALINGSACHTERSTAND
elke som die 30 dagen na de toewijzing nog altijd niet betaald is, zal van rechtswege en zonder voorafgaande ingebrekestelling verwijlinteresten met 
zich meebrengen ten belope van 1% per maand. Bij niet-betaling op de vervaldag zullen de verschuldigde bedragen bovendien van rechtswege worden 
vermeerderd met een forfaitaire schadeloosstelling van 15%. Onverminderd de vordering tot betaling ten laste van de in gebreke blijvende koper zullen 
de loten die binnen de 3 dagen na de veiling niet zijn betaald zonder voorafgaande ingebrekestelling ter herveiling wegens rouwkoop kunnen worden 
aangeboden. In dit geval zal de in gebreke blijvende koper gehouden zijn om het eventuele prijsverschil te betalen alsook alle kosten en voorschotten met 
betrekking tot de verkopen die noodzakelijk zijn om het lot opnieuw te kunnen toewijzen en zal hij het eventuele overschot niet kunnen opeisen.

AANSPRAkELIJkHEID
de aanduidingen vermeld in de catalogi, aankondigingen, brochures of alle andere geschriften uitgaande van Pierre Bergé & Associés (Belgique)- 
Salle des Beaux-Arts dienen gewoon als aanwijzingen te worden beschouwd waarvoor de veilingzaal geenszins aansprakelijk kan worden gesteld.  
de veilingzaal garandeert noch de juistheid van een verklaring met betrekking tot de auteur, noch de oorsprong, de datum, de ouderdom, de toewijzing,  
de herkomst, het gewicht of de materiële staat van het lot. Geen enkele aangestelde is bevoegd om hieromtrent enige waarborg te geven. Bijgevolg dienen  
de kopers zich voor de verkoop zelf te vergewissen van de aard van de loten en van hun materiële staat. 
Gedetailleerde inlichtingen betreffende de staat der door de experten en veilinghuis beschreven loten liggen ter beschikking van de kopers op aanvraag.
Het functioneren en de staat van het mechanische gedeelte der pendules is niet gewaarborgd.

kLACHTEN
elke klacht moet op straffe van onontvankelijkheid bij Pierre Bergé & Associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts per aangetekende brief worden ingediend 
binnen de 10 dagen na afhaling van het voorwerp.voor de verkopen die onderworpen zijn aan artikel 1649 quater van het Burgerlijk Wetboek is de verkoper 
echter jegens de consument aansprakelijk voor elk gebrek aan overeenstemming dat bestaat bij de levering van de goederen en dat zich manifesteert binnen 
een termijn van één jaar te rekenen vanaf voornoemde levering, waarbij de koper gehouden is om de verkoper op straffe van onontvankelijkheid op de 
hoogte te brengen van het gebrek aan overeenstemming binnen een termijn van twee maanden vanaf de dag waarop de koper het gebrek heeft vastgesteld.

BEVOEGDHEID EN TOEPASSELIJk RECHT
de toewijzingen, met inbegrip van het verloop van de veilingen, zijn onderworpen aan het Belgische recht. elk geschil met betrekking tot hun geldigheid, 
hun uitlegging, hun uitvoering of hun ontbinding zal uitsluitend onder de bevoegdheid van de rechtbanken van het arrondissement Brussel vallen.

(1) het totaal te betalen bedrag wordt beschouwd als bedrag alle kosten inbegrepen
(2) algemene verkoopvoorwaarden (Fr)
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CONDITIONS OF SALES

the auction will be conducted in euros (e). No delay will be allowed concerning payment. As well as the hammer price, buyers will pay the following 
premium up to 500 000 e, 24% (1) inclusive of tax, above 500 000 e, 19% (1) inclusive of tax. this calculation will be applied to each lot separately. Payments 
and taxes may be paid in euros (e) at : Pierre Bergé & associés (Belgique). Banque : I.N.G.-rue du trône, 1-B-1 000 Bruxelles-N° compte : 310 - 0503145 - 92 
IBAN : Be12 3100 5031 4592-SWIFt  : BBru Be BB 
For works to which Artist’s resale rights are applicable, the successful bidder will pay a 4 percent supplement to total sale price and legal costs.  
For all information concerning which works are subject to Artist’s resale rights, potential buyers may contact Pierre Bergé & Associés before the auction.
For lots whose seller is a non-resident (lots signalled by a ), the successful bidder will pay vAt of 6% on top of the total sale price, plus legal costs.  
this vAt will be reimbursed upon presentation of proof of export outside the eu, within a maximum delay of one month.
For lots sold by non-resident (lots marked by a or a  or a ) the buyer will pay a 21% vAt (lot marked by a ) or a 6% vAt (lot marked by a )
on the hammer price plus the premium. the buyer will be refunded of this vAt when he will be presenting our cashier with proof of export out of eeC.
the 21 % vAt on lots marked by a  will be reimbursed, for persons liable for vAt and for purchases to be exported, upon presentation of proof of export.

AREA OF APPLICATION
the present general conditions apply to all sales organised by Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts. Participation in the sale implies  
the acceptance of these conditions.

BIDS
Bidding order will be in accordance with the lot numbers of the catalogue. Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts reserve the right  
to set the order of the progression of the lots, and bidders are required to conform to this. the highest and last bid shall be the buyer. In case of dispute  
or mistake over highest bid, the lot shall be put up for sale again. the auctioneer and huissier judiciaire have the right to make the final decision concerning  
all difficulty arising during bidding at the auction.

wRITT EN BIDS AND TELEPHONE BIDS
Anyone wishing to make a bid in writing or a telephone bid should use the form included at the end of the catalogue. this should be received by  
Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts no later than two days before the auction accompanied by the bidder’s bank details. telephone 
bidding is a free service designed for clients who are unable to be present at the auction. Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts cannot  
be held responsible for any problem due to technical difficulties.

RISkS AND OwNERSHIP
responsibilities pass to the buyer as soon as the bid is successful. In case of payment by cheque or money transfer, lots may not be withdrawn until the 
totality of the money has been received on the account, the buyer only becoming owner when this has happened. Pierre Bergé & Associés (Belgium) -  
Salle des Beaux-Arts decline all responsibility for any damage to the object after the sale has been made.

COLLECTION OF PURCHASES
All formalities concerning transport are the exclusive responsibility of the buyer. In case of exporting outside the european union, the buyer is committed 
to accept the financial consequences to Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts for that exportation. the buyer is also committed to use 
either a carrier approved by Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts, or to deposit a cheque covering the eventual vAt costs which may 
demanded of Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts in the case of the export documents not being supplied by the buyer. the buyer must 
take delivery of the lot within three working days after the auction. After that delay, Pierre Bergé & Associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts reserve the 
right, without prior notice, to transfer paid-for lots that have not collected to storage at the cost, risk and perils of the buyer. After 3 months, these lots may 
be sold without prior notice in order to write off the costs that the buyer is responsible for. In this case, the resale price will be deposited at a deposit and 
consignment office in the name of the buyer, after deductions for buyer’s costs, reselling costs, and the difference in price.

DELAY IN PAYMENT
All sums not paid 30 days after the auction will be subject to charge without prior notice of 1% per month. Furthermore, in the case of non-payment at 
settling date, the amount due will be increased in full right by 15%. Without prejudice to proceedings for payment at the charge of the buyer, lots unpaid 
after 3 working days may be put into auction again without reserve without prior notice; in which case, the defaulting buyer will be held responsible for 
paying the difference between the new price, as well as all costs and outlays relative to having to put the lot back into auction, and cannot claim any excess  
if there is any.

RESPONSIBILITY
the indications appearing on the catalogues, advertisements, brochures and any other written material produced by Pierre Bergé & Associés (Belgium) 
- Salle des Beaux-Arts should be considered as simple indications, and are not binding in any case. they do not guarantee the exactitude of a declaration 
relative to the author, origin, date, age, attribution, provenance, weight or material state of the lot. No employee is authorised to give such guarantees. 
Consequently buyers must verify for themselves the nature and material state of the lots. detailed information on the condition of the lots described by the 
experts and the auction house is available to buyers who request it. the working condition of the pendulums and the condition of the mechanisms is not guaranteed.

DISPUTES
Any disputes must reach Pierre Bergé & associés (Belgium) - Salle des Beaux-Arts by recorded delivery not later than 10 days after the retrieval of the object, 
or cannot be considered. In any case, for sales subject to article 1649 quater of the Belgian Code Civil, the seller answers to the consumer for any fault  
of conformity that exists when the good is delivered or which appears within a delay of one year of this date; the buyer must inform the seller of the 
existence of a fault of conformity within a delay of two months of noticing the fault.

JURISDICTION AND LAw
the auctions, including the auctioning process, are subject to Belgian law. All dispute concerning their validity, their interpretation, their execution  
or their dissolution will be the exclusive competence of the courts of Brussels.

(1) the global amount to be paid has to be considered as an amount inclusive of tax.



les ordres d’achat doivent être reçus au moins 24 heures avant la vente. //. de aankooporders moeten tenminste 24 uur voor de verkoop in ons bezit zijn. .

À envoyer à. //. Op t sturen naar :

PIERRE BERGÉ & ASSOCIÉS

Grand Sablon 40 Grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel

www.pba-auctions.com 

T. +32 (0)2 504 80 30 F. +32 (0)2 513 21 65

Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites dans le catalogue, je déclare les accepter et vous prie d’acquérir pour mon compte personnel 
aux limites indiquées en euros, les lots que j’ai désignés ci-dessous. (les limites ne comprenant pas les frais légaux. )
 Na kennis genomen te hebben van de verkoopvoorwaarden, verklaar ik deze te aanvaarden en verzoek ik u tegen de aangegeven limieten (zonder inbegrip van het opgeld) voor mijn  
 persoonlijke rekening volgende loten te kopen.
références bancaires obligatoires (veuillez joindre un rIB et renvoyer la page suivante dûment remplie)
 Verplichte bankreferenties (gelieve uw IBAN en BIC referenties in te vullen, dit formulier naar behoren in te vullen en terug te sturen)
références commerciales à Paris ou à londres
 Handelsreferenties te Parijs en Londen
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deSCrIPtION du lOt 
BESCHRIJVING VAN HET LOT
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date :
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Fax
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